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Nr. 7489/911. 

Concurs 
urmează după publicare în organul oficial »Bise-
rica şi Şcoala« cu emolumentele: 

Pentru de plinirea postului nou sistemizat de 
revizor şcolar diecezan, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care. Alegândul revizor şcolar va fi coordinat 
referentului şcolar ordin, şi'şi va primi cercul de 
agende dela Prezidiul cosistorial. 

Beneficiul împreunat cu acest post con
stă din: 

1. salar anual de 2400 cor. 
2. bani de cortel 500 cor. 
3. diurnă de câte 8 cor. în cazurile de es-

misiuni la vizitarea şcoalelor, precum şi spesele 
de călătorie. 

Dela reflectanţii la acest post se cere cva-
lificaţiune şi practică învâţâtoreascâ, preferindu-
se recurenţii cu pregătire pedagogică superioară 
şi cu praxă didactică. 

Aplicarea fiitorului inspector se va face în 
mod provizor, rămânând ca sinodul eparhial să 
se pronunţe definitiv în afacere. 

Reflectanţii la acest post au să prezinte 
subsemnatului Consistor, în terminul concursual, 
cererile adjustate cu următoarele documente: 

1. Autobiografia, pe scurt, a recurentului; 
2. Estrasul de botez 
3. Toate documentele, de cari dispune, re

lativ la studiul prestat. 
4. Atestatele despre serviciul didactic de 

pân'acum. 
5. Dovezile despre eventualele titluri de re-

comandaţie pentru postul de sub întrebare. 
Arad, şed. cons. plen. 15/28 decern. 1911. 

Consistorul român ort. 
din Arad. 

Nr. 6869/1911. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de protopres-

biter în tractul Chişineu se publică concurs cu 
termin de 45 zile computate dela prima zi ce 

I. Dela parohia centrală Chişineu: 

a) sesiunea aparţinătoare parohiei proto-
presbiterale, şi competinţa de păşune după acest 
pământ; 

b) birul parohial; 
c) stolele legale; 
d) întregirea dela stat conform legilor în 

vigoare. 

II. Din protopresbiterat: 

a) Retribuţiunea dela dieceză pentru inspec-
ţiunea şcolară şi şeduieie dela cununii în suma 
ce o va stabili sinodul eparhial; 

b) birul protopopesc dela preoţii din tract, 
câte 10 cor. dela fiecare preot; 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi re
vizuirea socoţilor conform concluzelor sinodale: 

d) spesele cancelariei protopopeşti conform 
concluzului sinodului eparhial Nr. 91 din 1878; 

Toate dările şi sarcinile publice după se
siunea parohială le va suportă protopresbiterul 
alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizeasă, ca în 
terminul indicat să subştearnâ subscrisului Con
sistor recursele lor instruite cu documentele de 
cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul-
Organic şi prin concluzul congresual Nr. 111 din 
1888 şi anume: să dovedească, că au cvalifica-
ţiunea recerută a reflectanţilor la parohiile de 
clasa primă, să producă testimoniu de maturitate 
şi să dovedească cu atestat, că au împlinit cel 
puţin cinci ani în serviciul bisericesc, sau şco
lar cu succes deplin mulţumitor şi că prin zelul, 
capacitatea şi diliginţa lor s'au distins pe terenul 
bisericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistorului 
gr.-or. român, ţinută la 15/28 decemvrie 1911. 

Consistorul gr.-or. român 
din Arad. 



Viaţa şi faptele mecenatului 
Nicolae Jiga. 

—Discurs comemorativ— 
de G b . T u l b u r e . 

La toate neamurile culte pomenirea cu 
laudă a bărbaţilor distinşi şi binemeritaţi se 
consideră ca o datorinţă naţională de prima 
ordine. Romanii cei vechi ne-au lăsat şi'n pri
vinţa aceasta exemple clasice. Cultul înainta
şilor la ei era atât de desvoltat, încât familiile 
patriciene aveau o sală anumită (atrium), unde 
păstrau busturile de ceară ale părinţilor sau 
strămoşilor, cari s'au fost distins prin virtuţi 
cetăţăneşti sau prin acte de eroism. 

—„Suntem datori să cinstim amintirea 
bărbaţilor, cari au trăit şi au muncit pentru 
neam — zice entuziastul nostru istoriograf Gh. 
Bariţiu — pentrucă altfel nu am merita să-i 
avem!" 

Cunoştinţa de datorinţă şi sentimentul re-
cunoştinţii ne-a adunat şi pe noi între vechile 
ziduri ale acestui internat, la serbarea come
morativă de astăzi. 

Astăzi, când sfânta noastră biserică drept-
credincioasă prăznuieşte pomenirea cu evlavie 
a marelui ierarh şi făcător de bine Nicolae, 
Archiepiscopul dela Mira Lichiei, am socotit, 
că este momentul cel mai potrivit ca şi noi, 
cei încredinţaţi cu conducerea acestui aşeză
mânt, să ne manifestăm recunoştinţa, cu care 
ne simţim îndatoraţi faţă de memoria genero
sului nostru fundator, a fericitului mecenate 
Nicolae Jiga. 

Tributul acesta de cinstire şi pomenire 
faţă de amintirea fundatorului Nicolae Jiga, 
ni-se impune cu atât mai stăruitor, cu cât o jumă
tate de veac s'a împlinit, decând dragostea lui de 
neam a dat fiinţă acestui aşezământ pentru creşte
rea şi adăpostirea tinerimii şcolare române, şi cu 
cât un şir lung de ani s'a strecurat, decând 
chipul său blajin, de pe păretele acestei sale, 
priveşte cu iubire şi bunătate de părinte la ti
nerii internişti, fără ca aceştia să cunoască mai 
deaproape viaţa şi faptele mecenatului lor. 

Am crezut deci, că cu nimic n 'aş fi în 
stare să înnalţ în chip mai deosebit splendoa
rea festivalului aniversării de 50 de ani a in
ternatului acestuia, decât zugrăvind — în ca
drele acestui discurs comemorativ — Viata si 
faptele lui Nicolae Jiga, cu dorinţa, ca din po
menirea lor să 'ncolţească în inimile tinerimii 
floarea cea frumoasă a recunoştinţii pentru 
facerile de bine cari i-le-a hărăzit, iar din ad-

') După spusele unora în 1794. 

miraţia faţă de umbra lui să sorbim toţi îndemn 
şi însufleţire la muncă pentru folosul şi înain
tarea neamului nostru. 

Mecenatele Nicolae Jiga s'a născut în ziua 
de 4 octomvrie 1790 1), în comuna fruntaşă 
Sânmiclăuşul-român din apropierea Orăzii-mari. 
Părinţii săi au fost plugari săraci şi numele 
de familie al tatălui său era Jude (nu Jiga). 
Ca băiat mărişor, Nicolae Jude a fost adus la 
şcoală în Oradea mare unde a urmat două 
clase gimnaziale. Anii de şcoală i-a petrecut 
cu multă străduinţă la carte, dar şi cu multă 
mizerie. Tradiţia familiară ne spune, că adese
ori era avizat la mila camerazilor lui de şcoală, 
copii din familiile aristocratice maghiare, cari 
îi dădeau lui Jude câte o bucată de pâne, 
pentruca în schimb să le cureţe papucii. Prie
teniile acestea de pe băncile şcoalei — pre
cum vom vedea — i-au prins însă bine mai 
apoi, când a ajuns comerciant de frunte în 
Oradea, iar foştii săi colegi unguri au ajuns în 
funcţiunile cele mai înalte la administraţia ora
şului şi a comitatului. 

După ce a terminat clasa a doua de li
ceu şi findcă nu se mai putea susţine la şcoală 
din cauza sărăciei, la îndemnul părinţilor a 
trecut ca ucenic de prăvălie. Se spune că în 
timpul acesta — nu se ştie prin ce împreju
rare — şi-a schimbat numele de Jude în cel 
de Jiga (Zsiga) 2) pe care 1-a păstrat apoi 
toată viata. 

Băiat serios, obicinuit cu truda şi năcazul, 
tinărul Jiga pe cariera comercială a făcut pro
gres şi la timpul său s'a eliberat ca sodal ne
guţător, învârtind mai ales articlii de manufac
turi. In calitatea aceasta, la 12 noemvrie 1817 
Jiga s'a căsătorit, luând de soţie pe văduva 
Ana Cosperda, o odraslă de a vechilor fa
milii de comercianţii macedo-români („greci") 
din Oradea' mare. Este de remarcat, că vă
duva Ana Cosperda, înainte de Jiga, a mai 
avut doi bărba ţ i : cel dintâi a fost un comer
ciant cu numele Popovici, iar al doilea Nicolau 
Xant, cantor grecesc la biserica noastră din 
Oradea. Cu amândoi însă abia a trăit împreună 
7 ani, şi rămânând de două ori văduvă a ajuns 
soţia lui Nicolae jiga, cu care a vieţuit împre
ună 51 de ani. Din căsătoria aceasta, pe cât 
de lungă pe atât de fericită, li-s'au născut trei 
cop i i : un băiat Nicolae şi două fete Măria şi 
Ana. Feciorul Nicolae a fost şi el comerciant 
la început, mai apoi a trăit ca privatier în 
Viena, unde a murit anii din urmă. Măria s'a 

2 ) Dânsul s'a scris cu ortografia ungurească „Zsiga" şi 
aşa-1 scriu toţi până astăzi. Eu însă considerând, că numele 
acesta şi-1 va fi luat numai silit de alţii şi că el a fost român 
curat şi adevărat, il scriu cu ortografia românească : Jiga. 



măritat după Ioan Poenar, comerciant în Oradea, 
iar Ana s'a măritat după Nicolae Diamandi, 
deasemenea comerciant orădan, care mai pe 
urmă a preluat prăvălia lui Jiga, a socrului său. 

Prin căsătoria cu Ana Cosperda tinărul 
comerciant Nicolae Jiga a primit ca zestre mica 
prăvălie de manufacturi a văduvei, pe care a 
asortat-o şi astfel a devenit comerciant de sine 
stătător, cu firma sa proprie. 

Munca conştienţioasă şi caracterul său 
puritan în cu.rând i-au asigurat o bună repu
taţie în cercurile comerciale, în urma căreia ne
goţul său înferior, îi sporia averea din zi în 
zi. Iar în puterea legăturilor de veche prietinie 
cu căpeteniile oraşului şi manifestând dintru 
început un interes viu faţă de mersul afaceri
lor publice, Jiga în scurtă vreme este ales se
nator în consiliul orăşănesc. 

Tot în urma consideraţiei generale, la care 
se ridicase în viaţa publică, la 12 Martie 1839 
Jiga este numit director de scoale, încredin-
ţându-i-se, din partea inspectorului suprem al 
şcoalelor bihorene Nicolae I. Temesvâri, supra-
veghierea învăţământului în şccalele româneşti 
din Oradea-mare si Sânicolaul-român, satul 
naşterii sa!e. !) In calitatea aceasta a funcţionat 
cu zel exemplar până aproape de moartea sa, 
când la anul 1868 prin inactivarea Statutului 
Organic, demnitatea aceasta a trecut asupra 
preoţilor locali. Ca director de şcoală („loca-
lis Director"), cercetând mersul instrucţiunii şi 
ajungând în nemijlocită atingere cu băieţii de 
şcoală din oraşul nostru, Jiga a avut prilej să 
se convingă cu ce sărăcie amară şi cu câte 
greutăţii aveau să lupte sărmanii şcolari ro
mâni, strânşi de prin mahalalele oraşului şi din 
satele învecinate, ca să-şi agonisească ceva 
cunoştinţă de carte. A văzut zilnic o mulţime 
de studenţi săraci, din toate părţile Bihariei, 
înfruntând lipse grele ca să-şi stâmpere dorul 
nepotolit după învăţătură. Şi atunci aducând-şi 
aminte de anii copilăriei Sale, de pânea amară 
care a gustat-o pe băncile şcoalei, inima sa 
generoasă s'a înduioşat, în mintea sa de bun 
creştin a licărit o idee nobilă şi punga sa — 
din darul Domnului plină — s'a deschis. Iar 
contimporanii de pe vremea aceea ştiu să po
vestească cu evlavie, cum Jiga la sărbătorile 
Sf. Nicolae şi ale Naşterii Domnului cumpăra 
băieţilor de şcoală haine, şi cărţi, altora le 
împărţâ pâne, iar uneori le dădea din mâna 
proprie bani, ca să-şi cumpere, cele trebuin
cioase. 

Cu vremea ^dăruirile acestea s'au sporit 
până când mai apoi le-a regulat astfel, că de j 
pildă între anii 1854—1864 douăzeci de ştu-

' ') Prot. corn. bis. gr. or. din Oradea mare Nr. 21 ex. 1839. 

denţi români gr. or. cari cercetau liceul sau 
academia de drept din Oradea, primiau dela 
Jiga un ajutor de câte 50 florini la an. 

(Va urmă) 

Educaţia religioasă în şGoală şi în biserică. 
(In ce chip şi cu ce mijloace să se facă?) 

(Urmare şi fine.) 

Ideia aceasta prea frumoasă de pe pământul 
francez a străbătut şi la urechile marelui Franche, 
care încă în suta a XVII-lea a înfiinţat şi deschis 
şcoala de fete din Halle. Durere însă, că aceasta fru
moasă idee în întreg seclul al XVIII-Iea a rămas baltă. 

Cununa de lauri i-să cuvine în privinţa educării, 
sexului femenin seclului XlX-lea, îmbrăţoşând împre
ună cu alte idei şi idea educării sexului" feme
nin. Astăzi statul şi comuna, biserica şi societatea 
reciproc, emulând una cu alta, să luptă şi sacrifică 
pentru aceasta educare. Seclul presinte pune mare 
pond pe educarea sexului femenin, căci ştie, că baza 
progresului generaţiei viitoare, atât trupeşte cât şi 
moraliceşte, numai în femeie ca mamă şi-o poate afla. 
Avem pilde, cari ne spun adevărul. Cine nu cunoaşte 
însuşirile mamei, care cu inima şi caracterul ei nobil 
şi cu lucrul neobosit al manilor sale pune basă şi 
întăreşte traiul fericit în familie? Şi cine n'a văzut şi 
aşa femeie, care a nimicit pacea din familie? Şi dacă 
sunt familii, unde să propagă moralul şi educaţia reli
gioasă, numai femeii îi puteau mulţumi, căci singur 
numai femeia cuminte, sârguincioasă şi religioasă poate 
să facă, ca traiul în familie să fie fericit. Istoria ni 
mărturie vie, că pe o femeie cu simţăminte curate nu 
o putem îndestul preţui. Cine le-ar şi putea înşira 
moravurile bune şi frumoase a unei astfel de femei, 
care cu soţul ei aşa şi le ştie împărţi necazurile lumii 
şi puţina bucurie, încât familia nu mai ştie nimic?! 
Omenimea nici nu s'a uitat a pune pe fruntea femeii, 
în toate veacurile, cununa neveştejită a laudei, dar de 
ce a fost mai de folos, tot s'a uitat, şi anume, ca să 
se îngrijască de educarea şi creşterea ei. Pentru educa
rea pruncilor tot a mai sacrificat familia, societatea, 
statul şi biserica, dar educarea religioasă a sexului 
femenin putem zice, că cu totul o au lăsat în grija 
mamdi. 

Să căutăm numai la sărăcia noastră depe sate. 
De câte ori obsearvă preotul şi învăţătorul negligenţa 
mamei în îmbrăcămintea şi ţinuta fiilor ei? Câţi prunci 
şi fete sunt cari ca noviţi când vin la şcoală, i-şi ştiu 
face cruce, ştiu Tatăl nostru, pe atunci cei mai mulţi 
sunt ea. dobitoacele. Oare nu tot vina mamei e şi aci ? 
De aceea cu puteri îndoite trebue să ne sârguim şi să 
ne ocupăm cu creşterea tânăretului, îndeosebi cu edu
carea făluţelor încredinţate nouă spre luminarea minţii, 
ca devenind odată din ele mame, să poată fi şi soţii 
bune şi credincioase bărbatului, mame adevărate, cari 
luptându-se în lume cu miile necazuri, griji şi neajun 
suri, să-şi ştie oţăli familia astfel, că pentru limbă» 



lege şi biserică, deodată cu viaţa să nu să lapede. Şi 
pe când numai femeia cinstită şi cu frica lui Dzeu 
poate da creşterea fiilor şi fetelor crescute cu moral 
bun, pe atunci mamele slabe şi negândite, nasc, cresc, 
Iii şi fete şi mai slabe, decât cum sunt ele, cari prin 
apucăturile lor rele îi slăbesc în învăţăturile primite 
dela preot şi învăţător, î-şi slăbesc pruncii în legea 
părintească. Din ăsteia devin şcolarii, cari cu puteri 
îndoite lucră la scăderea simţului religios. 

Tata şi mama bună datorinţă sântă au de a da 
mână de ajutor preotului şi învăţătorului, încât priveşte 
educarea religioasă a mlădiţelor lor în biserică şi şcoală. 
Ce e scris în cartea vieţii lui Isus Sirach despre da-
torinţa părinţilor întru creşterea religioasă a pruncilor 
lor? Prunci ai, învaţă-i pre ei, şi înduphcâ grumazul 
lor din pruncie! 

învăţătura bună şi religioasă a preotului şi învă
ţătorului tocmai aşa rod slab va aduce în inima pruncilor 
şi fetelor crescute în jurul mamelor negândite ca şi 
cum aduce pomul pădureţ, chiar să fie acela aşezat 
în cel mai mănos pământ. Neoltoit, tot acre îi vor fi 
poamele. Educarea rea a unor mame ca astea î-şi 
resbună amar şi asupra familiei. Şi pe când mamele 
bune, cari în familie sunt focarul de instituţie reli
gioasă a mlădiţelor lor, pe atunci mamele negândite 
sunt ruşinea şi blăstămul familiei. Triste zile, când 
educatorii sunt, dar nu este cui a împărtăşi învăţătura! 
învăţaţii lumii din alte ţări, se miră de aerul inficiat 
din ţara noastră. In alte ţări, pe prunci şi pe fete să 
vede creşterea religioasă primită în şcoala cotidiană 
şi cea de repetiţie, şi dup*ă ce ies din şcoală şi for
mează familii, căci cărţile religioase de pe masa lor 
nici când nu lipsesc, ci cu cărţile de rugăciune în 
mână î-şi încep şi sfârşesc lucrul de câmp şi cel de 
casă. La noi, mai vârtos la români, astfel de cărţi, 
cum e S. S. (T. V. D. N.) la cei mai mulţi, dupăce 
o cunosc şi o au, — Ie turbură mintea şi le slăbesc 
simţul religios, devenind din ei ca sectari, vrăşmaşii 
bisericei străbune. Vina o purtăm de o parte noi preoţii; 
iar de alta parte părinţii. Noi, fiindcă nu-i familiari
zăm de mici ca şcolari cu astfel de cărţi ; iar părinţii 
fiindcă cu totul negligă creşterea pruncilor lor dela 
casă, apoi dela şcoală şi biserică. Filosoful Aristotel 
mare adevăr grăeşte, când zice: „ Natura a sădit în 
prunci însuşirea aceia ca să facă ceia-ce văd, că fac 
părirţii". Dacă părinţii sunt imorali, pruncii vor fi şi 
mai răi. Pentru asta aduc în tema mea ca pe cel mai 
puternic mijloc de educare religioasă în şcoală şi bi
serică : educarea sistematică a sexului femenin, din cari 
devenind mame, nu-şi vor lua pruncii şi fetele dela 
şcoală, ci îi vor trimite regulat să înveţe ca învăţă
turile bune şi folositoare din şcoală, rădăcini să prindă 
în inima lor, prin cercetarea regulată a bisericei. 
Numai în chipul acesta se poate pune bază sigură la 
lăţirea creştinătăţii şi moralei creştine. 

La noi pe sate, unde cei mai mulţi părinţi numai 
ne îngreoiază starea noastră educativă, respunderea 
cea mare cu educarea religioasă a mlădiţelor lor, zace 

asupra noastră. Cu sădirea şi udarea mlădiţelor, a 
surcelelor, a băieţilor lor încredinţaţi nouă, cu sădirea 
şi udarea lor, noi înzădar ostenim nainte ca pomi ro
ditori cu poame bune să putem creşte din fii şi fetele 
lor, căci dacă ei ca părinţi nu ne stau într'ajutor, 
puţin progres să va face, deşi ştiu, că loc mai sânt 
pentru binele şi fericirea omului nici nu este afară 
de biserică, decât numai şcoala. Pentru asta foarte 
potrivit să şi zice, c ă : „Ceia-ce samănă şcoala, aceia 
creşte şi întăreşte biserica, care i-şi are chemarea sântă, 
că pe acele mlădiţe tânăre şi fragede, cari prin creşti
nătate au fost sădite şi grijite în via Dlui, biserică să 
le întărească şi cu vreme să devină din acele mlădiţe, 
pomi roditori." 

Iar acum, dupăce ştiu, că dintre toate obiectele 
şcolare, religia este obiectul cel mai însemnat, ar fi de 
dorit ca şi în viitor, tot în astfel de conferinţe mixte 
şi cu astfel de teme să fie însărcinaţi preoţii şi învă
ţătorii ca din an în an să putem desvolta mai multă 
activitate faţă de biserică şi şcoală; iar cu poporul 
încredinţat nouă să putem eşi învingători asupra ori 
cărui atac ce s'ar îndrepta, din ori şi ce parte, asupra 
sântei noastre biserici şi a şcoalei, ca fiică a ei. 

Căci: 
Biserica şi neamul nostru, cum foarte potrivit 

zice Dr. O. Ghibu, — astăzi mai mult ca ori când are 
lipsă de suflete străbătute de sentimente şi convingeri 
religioase, cari să săvârşească fapte bune. Da! fapte 
bune, fiindcă a sosit, veacul culturii şi ispitelor, cari 
poartă lumea şi viaţa ei pe valurile sale, prin furturi 
primejdioase. Şi cine poate să fie cârmuitorul popo
rului nostru altul, decât preotul şi învăţătorul. De o 
parte preotul, care în faţa valurilor ameninţătoare 
trebue să ţină cârma ca credinţa în Dzeu, cu nădejde 
în viitor şi cu dragostea de cei păstoriţi, căci: „când 
dragoste nu am, nimic nu am;ii iar de altă parte învă
ţătorul, care prin străduinţă să-i înveţe pe şcolari 
mai pe sus de toate să muncească, deoarece munca 
este singurul izvor de producţie. Nu e permis învăţă
torului să trezească în şcolari dorinţe, pe cari nu le 
pot ajunge prin puterea lor de muncă, prin propria 
lor activitate, căci ajutorul altuia, fie chiar al fratelui 
tău, î-ţi micşorează demnitatea. 

I-mi închei tema despre educaţia religioasă cu 
cuvintele frumoase ale fericitului Augustin: „Deie 
Domnul, ca să grăesc cele ce mi să cuvin mie a-le grăi, 
şi ţie ale ascultă". 

Alesandru Vaşiadi, 
paroh. 

S'a aflat pricina. 
Domnul Iosif Moldovan, directorul şcoalelor 

noastre elementare din Arad a scris în „Românul" 
aşa : „Ziceţi (adecă „Tribuna" cu care polemiza) cineva 

) umblă să strice prin intrigi armonia dintre d-voastră 
şi învăţători. Veţi avea dreptate, noi încă am observat-o 
încă înainte de alegerile congresuale, tot cu stilul cu 
care îmi răspundeţi acum în „Biserica şi Şcoala", 



Am somat pe dl I. Moldovan să se esplice, că 
ce este aceasta şi iată răspunsul: 

Ce este aceasta? 
Sub întrebarea aceasta, în numărul trecut al 

organului, sunt chemat să mă clarific. Iată-mâ! 
Să nu se creadă însă, că de frica ameninţării, 

că Onor. redacţiune va arăta cetitorilor ce este şi ce, 
sum pentru învăţători, pentrucă de adevărul ce se poate 
spune şi într'o parte şi în alta nu mă feresc, ci de 
dragul păcii, ce roi-ar plăcea să se sălăşluiască între 
noi, vin se-mi fac datorinţa, ca să se facă lumină. 

Voi fi scurt. 
„Tribuna", care împreună cu „Biserica şi Şcoala" 

numai mainaii te cu trei luni făcea elogii reuniunei 
învăţătoreşti condusă de mine, mânecând din alegerile 
congresuali, mă face trădător de neam. (Să ierţi că 
„Bis. şi Şcoala" nu s'a ocupat cu trădarea ori netra-
darea d-tale. Red.) 

Spre a se refui cu „Românul", aşa zice; de şi 
faptice pentrucă am îndrâsnit a primi candidatura în 
cercul Aradului ca deputat congresual dela fraţii mei 
învăţători, spriginiţi de unii fruntaşi preoţi şi mireni 
şi n'am aşteptat să mi-o oferească dânşii, deehiarâ în 
unul din numerii mai recenţi, că eu nici când n'am 
apaţinut partidului naţional şi că întotdeauna am vo
tat cu candidaţii guvernamentali. 

Că voi fi atacat, am ştiut-o şi am şi accentuat-o 
cu ocaziunea candidării, pentrucă tot din acest motiv 
am fost atacat şi înainte cu şese ani şi au fost atacaţi 
învăţătorii în totdeauna când au îndrăsnit a încercă 
să se reprezinte şi ei în înaltele noastre corporaţiuni 
bisericeşti. Aşa dar nu aceasta împrejurare ma jignit, 
ci cutezanţa de a mă răpi de ce am mai scump în 
viaţă de cinstea mea românească. 

Sunt om sărac, cu toate aceste pot dovedi că 
abonez şese foi româneşti, între cari şi „Tribuna", la 
care sunt abonent permanent. De 30 de ani servesc 
pe lângă recunoştinţa superiorilor şcoala română. Sunt 
membru ordinar şi fundator la mai multe reuniuni şi 
instituţiuni româneşti. Am servit Asociaţiunea naţională 
aradană ca secretar, esactor şi membru de comitet de 
când sunt în Arad. Am fost notarul, secretarul, vice 
prezidentul şi de vre-o câţiva ani sunt prezidentul 
reuniunei învăţătorilor români, în care se cultivă cele 
mai frumoase virtuţi româneşti. Sunt şi de prezinte 
secretarul partidului naţional local şi ca atare am luat 
parte la toate consfătuirile partidului în palatul „Tri
bunei". Nici când dela nici o treabă românească n'am 
lipsit, ba pot dovedi că pentru ele am adus chiar şi 
jertfe materiale cari nu stau în raport cu retribuţiunile 
ce le am. Se cuvine deci să fiu timbrat într'o foaie 
românească, pe care şi eu o susţin detrădătoriu de neam? 

Liniştit în conştiinţă că am făcut în totdeauna 
tot ce am putut şi ce mi-s'a cerut pentru neamul meu, 
am adresat o epistolă confidentă redacţiunei, în spe
ranţa că se va afla vre-o modalitate de a fi rehabilitat 
pentru neîndreptâţirea ce mi-s'a făcut, dar în schimb 
am fost ironisat. 

Silit prin o astfel de procedură am cerut ospita
litatea „Românului", spre a dovedi netemeinicia acuzei 
ce mi se face de „Tribuna". 

Ajungând la pasagiul în care „Tribuna" susţinea 
că cineva umblă se strice armonia dintre învăţători 
şi „Tribuna", mi-am adus aminte de calvarul din 
„Biserica şi Şcoala" a unuia dintre cei mâi vrednici 
învăţători, care întocmai ca şi mine, din senin, a fost 
numit om fără cultură etc. Un învăţător apreţiat de 
superiorităţile sale şi recunoscut ca unul dintre cei 
mai distinşi; pre care la ales dintre toţi învăţătorii 

diecesei ca pre cel mai vrednic chiar şi P. C. S. 
domnul protosincel şi director seminarial Roman Cio-
rogariu, atunci când spre a prezenta unui înalt oaspe 
din România o şcoală şi un învăţător de model la noi. 
a escurs în provinţă la şcoala aceluia, preamărind 
cele constatate în coloanele acestui organ şi spunându-ne 
şi nouă încântat lucruri admirabile despre el. Acest 
învăţător ce face cele mai bune serviţii neamului şi 
ca secretar general al Reuniunei noastre învăţătoreşti, 
este numit în foaia oficioasă a diecezei condusă de 
însuşi P. Cuvioşia sa Dl protosincel (poate fără ştirea 
Dsale?) şi încă în calitate de reprezent consistorial la 
examene, de om fără cultură. 

Afacerea a produs ceartă şi neînţelegeri între 
fraţii de aceiaşi soarte şi chiemare şi a sdrucinat 
armonia exemplară din sânul reuniunei iar străduinţele 
mele pacificatoare au rămas zadarnice chiar şi până 
în ziua de azi. Am zis-o încă atunei: lucrurile aceste^ 
trebue că sunt puse la cale de cineva,- cineva vrea să 
bage ceartă între noi. 

Articlul acela din „Biserica şi Şcoala" şi pe cei 
ce pun la cale asemenea lucruri, cu scop de a strica 
solidaritatea şi buna înţelegere dintre fraţii cari de 
decenii trăesc şi muncesc, spre cinstea bisericii şi â 
neamului, în cea mai perfectă armonie, i-am înţeles 
atunci, când am făcut aluziune la „Biserica şi Şcoala". 

Cred că voi fi înţeles şi de P. On. Redacţiune şi 
de cetitorii pre cari sunt chemat să-i lămuresc. 

De încheiere apostrofez: Trebile au mers bine 
până aci după cum au eonstatat-o toţi cei ce au luat 
parte la ultima noastră adunare generală. învăţătorii 
păstrându-şi neatinse, ba cultivând cele mai frumoase 
virtuţi strămoşeşti au trecut cinstiţi peste, cele mai 
grele timpuri ce ni-le putem închipui şi nădăjduesc în 
maturitatea la care au ajuns, că rămânând solidari 
vor rezista cu bărbăţie şi pentru mai departe valurilor 
furioase ce-i ameninţă. Dacă mă voi înşelă, nu-i vina 
noastră, noi ne-am făcut datorinţa. Răspunderea şi 
blâstămul neamului şi a bisericii va cădea asupra ace
lora ce iau învrăjbit. 

Iosij Moldovan. 

Cu alte cuvinte „Românul" a pus fititul şi s'a 
aprins focul între dl I. Moldovan şi „Tribuna" dl I. 
Moldovan, nici una nici alta, ia un tăciune şi îl aruncă 
în straşina paşnicului vecin ,,Bis. şi Şcoal." iar acum 
când răspunde bagă de vină „Bis. şi Şcoala" şi „Tri
buna" încât apare că „Tribuna" împreună cu „Bise
rica şi Şcoala" la făcut trădător, în vreme ce „Bis. 
şi Şcoala" nici o iotă n'a scris despre conduita socială 
a dlui Iosif Moldovan şi peste tot despre incidentul 
„Românul" Moldovan „Tribuna". 

Da, am rostit eu astă vară elogioase cuvinte la 
adresa învăţătorilor adunaţi in sala festivă a semina
rului şi am scris cu căldură în „Biserica şi Şcoala" 
despre aceasta sărbătoare a inimei mele, că mi-am 
văzut foştii elevi acum bărbaţi şi ei prezentându-se în 
haină de nuntă, în casa lor părintească, înţeleg casa 
spirituală de unde s'au făcut aceea ce sunt. Buduria 
mea a fost caşi bucuria părintelui care îşi revede în 
casa sa întregi, cinstiţi, sănătoşi, fii eşiţi din casă. 
Naintea ochilor mei sufleteşti am trecut în revistă 
trecutul acestor băeţi, cum erau de golişei şi slăbuţi 
când au venit la şcoală, cum i-am îngrijit ca să-i fe
resc de toate relele şi se fac din ei oameni. Nu m'am 
bătut pe piept, ci am mulţumit lui Dumnezeu că m'a 
învrednicit de aceasta bucurie părintească. N'am eschis 
din aceasta bucurie nici pe prezidentul nici pe secre
tarul reuniunei, pentrucă şi dânşi mi-au fost elevi, 



dar nu titlurile lor mi-au mişcat inima, ci că aceşti în
văţători sunt o parte din sufletul meu, sunt familia 
mea spirituală. 

Acest sentiment al meu faţă de învăţători rămâne 
nestrămutat şi atunci, când s'ar afla învăţători pentru 
cari aceste legături sufleteşti să fie superflue, după ce 
sunt liberi şi independenţi de sfera disciplinei mele, 
ca să o numesc aşa sfera îngrijirilor de cari i-am 
împărtăşit când erau slabi si avizaţi la ajutor 

Alegerile congresuale au dai anză la supărări. 
Profit de ocaziune să-mi spun şi eu părerile mele în 
chestia reprezentărilor în corporaţiile noastre bisericeşti. 

Ca toate alegerile din lume aşa şi alegerile în 
corporaţiunile bisericeşti răscolesc energiile voinţei de 
a lua parte la lucrurile "publice. 

Eu dau aceasta esplicaţie mai decorativă luptei 
pentru mandate în sinoadele şi congresele noastre bi
sericeşti, de aceea nu condamn pe nime, că vrea să 
fie deputat în sinod ori congres, căci bun lucru vrea, 
însă suum cuique. 

In biserică există cler şi mirean Poziţia preoţi-
mei în corporaţiile bisericeşti este precizată prin lege, 
la analogia drepturilor ei nu să poate provoca nimeni 
şi aşa nici învăţătorii precum se accentează din unele 
părţi, cari hu vor să înţeleagă drepturile ierarhice în 
biserică, doar şi aşa pe conta drepturilor ei au întrat 
elementul mirean în corporaţiile bisericeşti. Ian vedeţi 
lupta ce se dă acum în regatul român în jurul dreptu
rilor ierarice şi veţi înţelege ce concesiuni mari a făcut 
Şaguna, ca să angajeze şi pe mireni la susţinerea or
ganismului bisericesc. Sub mireni înţelegem totalitatea 
tuturor credincioşilor fără deosebire de clasă, în aceasta 
totalitate sunt cuprinşi şi învăţătorii, cari nu formează 
clasă deosebită în biserică. Raţiunea legii constituţio
nale e ca să ajungă în corporaţiile bisericeşti toate 
clasele intelectuale câte le avem, afară de analfabeţi 
cari n'au cenzul intelectual pentru desbateri de ordin 
intelectual. E greşită dar agitaţia de clasă pentrucă 
tocmai aşa lipsă avem în corporaţiile bisericeşti de 
advocaţi pricepători de legi, precum avem lipsă de 
bărbaţi de şcoală pricepători de scoale şi de financieri 
pricepători de finanţe, şi de tot intelectualul pentrucă, 
în corporaţiunile bisericeşti se tractează întreagă viaţa 
morală, intelectuală şi materială a bisericei. Corpora
ţiile noastre bisericeşti trebuie dar să aibă concursul 
tuturor elementelor constitutive ale societăţii ei. Eu 
cred că mai uşor s'ar putea ajunge la rezultat printr'o 
înţelegere reciprocă în care să i-se dee fiecăruia atâta 
loc cât i-se cuvine, decât prin o agitaţie oarbă ce ar 
aduce pe învăţător în conflict cu susţinătorii şcoalei, 
in aceste vremurrgrele, când şcoala este pendentă dela 
jertfa îndoită a susţinătorului şcoalei. Să nu împrăştiem 
dar lumea dela corporaţiile noastre^, bisericeşti, ci mai 
ales să o adunăm, ca să avem cât mai mulţi angajaţi 
la conlucrare pentru biserică şi şcoală. 

Să ne ferirn dar şi de aparenţa de a tracta pe 
susţinătorii şcoalei de mizera plebs contribuens, ci mai 
vârtos să le arătăm recunoştinţă noi pentru cari aduc 
jertfe. 

Eu din parte mi văd foarte bucuros în corpora
ţiile noastre bisericeşti pe învăţător, dar nu în conflict 
cu ceialalţi intelectuali ca clasă deosebită ci în armonie. 

Aceste sunt .părerile mele în chestia pusă de unii 
pe tăişul animozităţilor. Să încete dar animozităţile şi 
să ne stimăm unii pe alţii. 

Şi acum'să trecem la lapsusul dini losif Moldo-
van, adecă că ar fi observat încă înainte de alegerile 
congresuale, că „Bis. şi Şcoala" e acel cineva care 

! umblă să strice prin intrigi armonia dintre învăţători 
| Dlui spune, că e cazul colegului dsale Dimitrie Po-
[ poviciu. 

Haid să reproducem dar cazai. 
Auzisem lucruri ciudate despre manierile unor 

comisari de examine, în special despre dl D. Popo-
viciu, dar nu le-am dat importanţă, credeam, că vor 
fi oamenii năcăjiţi pentrucă comisarii nu închid ochii 
dinaintea scăderilor lor. In aprilie a. tr. însă îmi veni 
învăţătorul Iulian Paguba din Socodor, cu o aspră 
critică la adresa dlui D. Popoviciu. In Nr. 17 a „Bis. 
şi Şcoal." apărut în 24 aprilie (7 maiu) din 1910, i-am 
răspuns la poşta redacţiei, că deşi iscăleşte articolul, 
ţin mai de potrivit să pună în discuţiunea conferinţei 
învăţătoreşti, răul apostrofat de Dsa, ca să evităm 
ciocnirile în publicitate şi chestia să se lămurească 
acolo unde e locul în sinul învăţătorimei. 

La aceste sfaturi dl Iulian Paguba a abstat dela 
i publicarea părţii • personale şi mi-a cerut în interesul 

obştesc să public şi am publicat în Nr. 18 „Bis. şi 
Şcoal." partea materială a articolului care tracta 
chipul cum să se reguleze sfera de activitate a comi
sarilor de examene, concludând la următoarele: 

1. Să bine voiască a edâ un plan anume pentru 
examene, în care materialul să se estindă numai la cele 
mai esenţiale lucruri din fiecare obiect de învăţământ, 
iar comisarilor o îndrumare specială, după care să se 
acomodeze, ca astfel fiecare comisar să procedeze în 

. aceiaşi formă. 
2. De comisari pentru examene se denumească în 

viitor numai astfel de persoane, cari afară de meritele 
ce şi le-a câştigat prin diliginţa lor în cele didactice, 
să aibă şi manieri urbane, aceasta pentrucă numai aşa 

| putem avea încredere în ei pe de o parte iar pe de alta 
I parte numai atunci se poate face o icoană fidelă despre 
i starea învăţământului nostru, dacă controlul se face din 

partea astor fel de oameni. 
3. Comisarilor denumiţi, Veneratul Consistor să le 

deie stricta îndrumare, că în viitor să aibă fiecare o 
astfel de ţinută, ca examenele să apară nişte zile de 
praznice, în cari nota conducătoare să fie veselia şi 
bucuria atât pentru copii, cât şi pentru învăţători. Iar 
în conferinţa didactică, comisarii faţă de învăţători, 
cari îşi împlinesc datorinţa, să fie cu cea mai mare 
rezervă. Faţă de învăţătorii mai slabi încă să se poarte 
conciliant, iar unde obsearvă greşeli mai grave, să le 
spună între patru ochi şi dacă nu prinde, să facă nu
mai decât arătare, în contra cărora Veneratul Consis
tor să aplice §-ul legii cu toată rigoarea. 

i Să binevoiască a da îndrumare protopresbiteri-
lor ca inspectori şcolari, ca examenele la şcoaleh cu 
clasele inferioare să nu dureze mai mult decât o oră, 
iar cu clasele superioare două ore. Aceasta pentru a 
feri copiii de tortură şi încordare prea mare. 

Mai obiectiv nici nu Ase putea tracta chestia 
S aceasta. 

Pe când eu căutam în chipul acesta să ţin în 
I cadre obiective o chestiune ce agita pe învăţători, ca 
J afacerea să ajungă la o paşnică soluţiune spre mul-
' ţumirea tututrora, mă pomenesc în 19 Mai a tr. cu un 
1 răspuns al dlui D. Popoviciu, veninos plin de invective 

personale. Se înţelege că atari erupţiuni nu le-am 
publicat precum n'am publicat nici pe ale dlui Iulian 
Paguba, ci trebuia să-i spun că na e o manieră cultă 
să tracteze un om aşa chestiile de ordin învăţătoresc. 
Dar de aici mi-am făcut închipuirea, cum va fi trac
tând acest om pe învăţători, dacă îşi permite a vorbi 

| faţă de mine în acel ton. 
} S'a dus apoi la „Organul Reuniunei" şi acolo s'a 

dat d'a raita. Mă rog cetiţi acolo răspunsul. Părintele 



N. Codrean din Şiclău complicat în afacere pentrucă 
şi-a apărat pe învăţătorul său Ştefan Capra faţă de 
ruşinările dlui D. Popoviciu, a cerut apoi ospitalitate 
dela fostul redactor al „Organului Reuniuner' dl loan 
Crişan, ca să răspunză obiectiv cu dovezi dlui D. Po
poviciu, şi numitul redactor i-a promis publicarea răs
punsului. Dl Iosif Moldovan însă in calitatea sa de 
prezident al Reuniunei, fără a vedea măcar răspunsul 
părintelui N. Codrean, % oprit pe redactor dela publi
carea lui şi aşa dl loan Crişan şi-a tras consecinţele, 
a demisionat din postul său de redactor al organului. 

Aceasta procedere de a suprima glasul învă^ito-
rilor în o chestiune ce-i priveşte pe ei, şi a preotului care 
îşi apără pe învăţătorul său şi decorul examenului a 
stricat armonia dintre învăţători dacă e stricată şi aş
teaptă să fie restabilită acolo in sinul învâţâtorimei 
unde s'a ivit. 

Deplasarea acelui conflict pe terenul agitaţiilor 
electorale şi de partid este intriga adevărată, dle Mol
dovan, ori cât de subţire ar fi vrut ea să fie ţesută. 
Hic Rhodus. 

E păcat de aceasta risipă de energii în intrigi, 
când avem lipsă de acele energii la alte lucruri mari 
şi frumoase prin care să se consolideze raporturile 
învăţătorimei cu a susţinătorilor şcoalei, în loc de a 
le distruge. 

Adevărat că eu încurajez pretutindeni pe învăţă
tori, ca să desvolt în ei nobila ambiţiune de a ţinea 
Ia sine, şi iau sub ocrotirea mea pe cei năcăjiţi. Aşa 
am încurajat şi pe d. D. Popoviciu când a fost tn cele 
bune şi l-am ocrotit când a fost în cele rele, când era 
părăsit de alţii şi aşa am contribuit la integrarea sa în 
statul învăţătoresc activ. El ştie mai bine câte i-am 
făcut dela căderea din Cuvin până la ridicarea din 
Arad. Aceste însă ar fi titluri de recunoştinţă şi au de 
aroganţă, ca să nu-i zic altfel. 

Dacă eu aş fi voit să arat înaltului oaspe un tip 
de învăţător bun, între aceştia sigur ar fi fost şi dl 
Ştefan Capra, învăţătorul din Şiclău ruşinat de dl D. 
Popoviciu. [Şi l-aş fi arătat pe acel învăţător modest 
cum în zori de zi iasă de-şi aranjează curtea şi gră
dina sa, cum îşi aşteaptă apoi |nvăţăceii plini de viaţă 
şi cât de conscienţios îşi face lecţiunile ; laşi fi dus apoi 
în casa acelui modest învăţător şi i-aş fi arătat trei fii 
crescuţi în gimnazii cari astăzi sunt universitari şi ab
solvenţi de univeritate; şi pe lângă ei nişte drăgălaşe 
fetiţe, l-aş fi dus mai departe să vază de ce cinste să 
bucură acest modest învăţător în comună, cum îl cin
steşte preotul lui septogenar şi imberbul acela de ca
pelan care priveşte la el ca la tatăl său. Şi aş fi zis 
iată un învăţător harnic învălit în haina modestiei, 
cum ştie să îndulcească lumea de şcoala şi persoana 
sa. Aşa se face la noi cultura poporului. 

La Cuvin însă nu m'am dus să prezentez unui 
înalt oaspe din România o şcoală şi un învăţător de 
model dela noi, precum o zice dl Moldovan, Fam dus 
şi pe acel înalt oaspe cape atâţia alţii la viia din Cu
vin unde eu îmi am Tusculanul meu de vară şi acolo 
l'am condus pe deal şi vale, să. înţelege pe la biserică 
şi şcoală cea mai apropiată de biserică unde am aflat 
pe dl D. Popoviciu cu băieţii în şcoală. I-am ascultat 
frumoasele producţiuni şi când băieţii intonară cân
tarea Basarabiei, se umplură ochii înaltului meu oaspe 
de lacrimi, căci era Basarabean şi lăcrimează de câte-
ori aude cântecul dureros a Basarabiei răpită de di
plomaţia perfidă a muscalilor. Aceasta întâmplare însă 
nu este titlu de a întuneca pe toţi ceialalţi învăţători 
şi titlu de imputare că aş detrage ceva din destoini
ciile dlui D. Popoviciu, de bun instructor. Doamne pă

zeşte. Colegii lui s'au plâns contra manierilor lui de 
comisar de examene. Atâta e tot. Eu înţeleg pe învă
ţători din alte comportări ale dlui D. Popoviciu, de 
aceea i-aş da sfatul sâ-şi dumirească colegii. Eu voi 
fi cel dintâi care mă voi bucura de armonia între în
văţători căci eu şi aztăzi privesc cu aceeaşi îngrijire 
la soartea lor cu care am privit când îmi erau elevi. 
Bucuria lor este bucuria mea şi întristarea lor este 
întristarea mea. Bine înţeles că mie-mi sunt asemenea 
toţi, căci inima mea petru toţi bate asemenea. 

Aş fi putut să isprăvesc foarte scurt cu dl Mol
dovan care a vârât în scrisul său acel caracteristic 
gest, dar eram la chestiunile deschise ce se discută 
între învăţători şi vorba vine. Eu cred că a venit 
destul de bine ca toţi se înţeleagă bunele întenţiuni 
ale sfaturilor mele, şi că din împlinirea lor numai 
lucruri bune se pot revărsa asupra învăţătorilor. 

Poate că ispitiţilor din afară sunt molest, că nu 
mă desfac de învăţători, dar eu nu mă desfac cum nu 
să desface tata de copiii săi nici atunci când alţii 
umblă să-i instreineze, pentrucă mi-am rescumpârat prin 
jertfele ce le-am adus pentru ei dreptul de a le spune 
ce am la inimă. 

Şi cred eu că nici interesul lor nu este să se 
desfacă de mine. 

Intru altele fie ertare dle Moldovan poate şi vino 
iarăş la lucru, căci ne aşteaptă încă mult lucru. Acolo 
este locul nostru iar nu la hârţuelile zilelor de urgie 
ce le îndurăm. 

R. Ciorogariu. 

CRONICA. 
Anul nou în Arad. Partea socială a fost tristă. 

Obişnuitul Sânvăsius'a serbat în două tabere. Dacă va 
merge aceasta mai departe aşa diviziunea va sfâşia 
şi poporul în două tabere şi dela aceasta diviziune 
numai un pas este până la disoluţie. Ne vom perde 
poporul din vina războiului dintre intelectuali. 

Cu atâta mai mângâietoare a fost sărbarea bise
ricească. . La sf. liturgie a anului nou a rostit părin
tele Traian Văţan o înălţătoare cuvântare. 

După serviciul divin s'au prezentat credincioşi în 
reşedinţa episcopească unde P. G. S. d. protosincel R. 
Ciorogariu in numele credincioşilor a adus omagele P. 
S. Sale dlui episcop diecezan pentru munca neobosită 
ce a săvârşit'o in anul trecut spre' binele bisericei şi 
a neamului urândui sănătate să poată continua aceea 
cale apostolească de a sfinţi biserici, a ridica şcoli şi a 
întări credinţa viie a eparhioţilor săi. La frumoasele 
cuvinte cari erau resunetul credincioşilor prezenţi P. S. 
S. a răspuns cu toată căldura inimei lui părinteşti, im
plorând duhul păci asupra credincioşilor in anul nou, 
ca el să fie rodnic în fapte bune, căci numai unde 
sălăşluieşte duhul păcii pot rodi faptele bune. 

La masă au fost oaspeţii P. S. Sale: Preoţii R. 
Ciorogariu, George Popoviciu, Dr. Gheorghe Ciuhandu 
oficeri. major D. Cioban, locot. E. Herbai; dnii Dr. N. 
Oncu, Al. Pecican, Petru Truţa, Sava Raicu, Paul Roz-
van, Dr. A. Demian, Dr. S. Ispravnic, Dr. G. Popa, Dr. 
L. Tămăşdan, Gh. Purcariu, A. Chelnicean, Gherasim 
Serb, N. Itu. I. Giora. S'au ţinut toaste pentru P. S. 
S. şi pentru oaspeţi. 

Bobotează în Arad. In ziua sf. botez s'a ţinut 
liturgie solemnă în catedrala din Arad oficiată de P. 
S. Sa Dl Episcop cu o asistenţă frumoasă; P. C. Sa 



R. Ciorogariu director sem., G. Popoviciu referent, 
V. Beleş protopop, G. Bodea, V. Olariu, Dr. T. Botiş, 
T. Văţan, protodiaconul Dr. I. Suciu, diaconii C. Lazar, 
Dr. L. Iacob şi ceteţul I. Cioara. 

0 rugare. Sunt rugaţi toţi conducătorii par., res
pective comunele bisericeşti precum şi acei domni par
ticulari, cari au primit „Apelul şi rugarea comunei 
bisericeşti din Temeskomjăt, a le restitui cu sau fără 
rezultat în cauza ajutorării şcoalei conf. din parohia 
Comeat până la finea 1. c. 

Poşta redacţiei. 
P. I. Poezia a sosit prea târziu după Crăciun si 

aşa şi-a pierdut legătura cu Crăciunul. Dar şi altfel noi 
numai escepţional publicăm poezii. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de cl III 

din Satulbarba (Ujbartfalva) protopopiatul Orăzii mari, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile delà prima 
publicare. 

Emolumintele sunt; 1. casa parohială acomodată, 
constătoare din 2 chilii, cancelaria, culina, cămara şi 
podrum, cu grădină îngrădită. 2. 24 jughere pământ 
arătoriu şi livadă. 3. stolele îndatinate precum sunt 
staverite în protocolul comitetului parohial din 27 
noemvrie (10 decemvrie) 1911. 4. Dreptul de păşunit 
pentru 10 vite. 5. delà 65 numere de case câte 30 
litre de cereale, ori 2 cor. bani, 6. întregire delà stat, 
dările publice va avea a Ie solvi preotul ales, şi va 
fi îndatorat să catehizeze fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii, recursele lor instruate conform re
gulamentului, vor avea a le înainta subscrisului proto-
presbiter; şi să vor prezenta în s. biserica de acolo, 
pentru a-şi arăta desteritatea în cele rituale. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ţinută la 27 
noemvrie (10 dec.) 1911. 

Antoniu Bica ^ Florian, Boiţia 
preşedinte. not. corn. 

In conţelegere cu mine : Toma Pacala protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc delà 
şcoala confesională gr. or. româna din Timişoara-Eli-
zabetin protoprezbiteratul Timişorii, se escrie concurs 
cu termin de 3 0 zile delà prima publicare în foaia ofi
cioasă „Biserica şi Şcoala". Venitele împreunate cu 
acest post sunt : 

1. Locuinţă în natura în edificiul şcoalei consta
tatoare din 2 chilii, dulină, cămară, pivniţă, pod, pre
cum şi uzufructul gradinei şcoalei în estenziune de 
400a 

2. Salar fundamental delà comuna bisericească 
de 1200 cor. 

3. Cvincvenalele prescrise de lege. 
4. Pentru conferinţe dacă va lua parte 10 cor. 

pentru scripturistică 10 cor. 
Delà înmormântări mici 1 cor., delà mari 2 cor. 

în filia Iozefin conziderând distanţa, aceste taxe vor 
fi duple. 

De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ se 
va îngriji comuna bisericească. 

Alesul va avea să provadă cantoratul în şi afară 
de biserică, va avea să instrueze elevii în cântările 
bisericeşti, sâ-i conducă la biserică în dumineci şi 
sărbători să ţină cu ei răspunsurile liturgice, va avea 
să conducă şi şcoala de repetiţie. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiunea regulamen
tară precum şi capacitatea de a putea conduce corul 
vocal. 

Corul vocal bisericesc existent alesul este înda
torat al conduce pe lângă remuneraţiunea prescrisă. 

Petiţiile concursuale instruate conform legilor în 
vigoare se vor subşterne comitetului parohial gr. or. 
rom. din Timişoara Elisabetin pe calea oficiului proto-
prezbiteral din Timişoara. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezentă într'o Du
minecă ori sărbătoare în s. biserică din loc spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul pprezb: Dr. Tr. Putiei insp. de scoale. 
—•— 2—3 

Prin aceasta se escrie concurs pe postul învăţă
toresc vacant dela şcoala cu clasele superioare gr. ort. 
rom. din Sâmbăteni protopresbiteratul Aradului cu 
termin de 3 0 de zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala", pe lângă următoarele 
tmolumente. 

1. Salar fundamental 1000 cor. în bani gata, 
plătit în rate trei lunare; şi cvincvenalele prescrise 
în lege. 

8. Locuinţă cu 2 odăi culină şi toate cele apar
ţinătoare în edificiul bisericei precum şi grădină de legume. 

3. Pentru încălzirea salei de învăţământ după 
trebuinţă până la 3 stânjini de lemne. 

4. Pentru curatorat 24 cor. 
5. Pentru scripturistică 10 cor. 
6. Pentru participare la conferinţele şi adunarea 

generală învăţătoreşti 20 cor. 
Dela recurenţii pe lângă cvalificaţiune învăţăto-

rească se cere şi diplomă, că sunt în stare a instruâ 
şi conduce cor. vocal pe 4 voci după note. 

Alegândul învăţător pentru salarul espus mai sus 
e îndatorat a împlini sarcina cantorală în Dumineci şi 
sărbători precum şi la alte ocaziuni, şi a instruâ elevii 
în cântările rituale. 

Pentru instruarea şi conducerea corului vocal va 
primi remuneraţiune de 100 cor. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă 
adresate com. par. din Sâmbăteni sunt a se înainta 
în terminul concursual, la oficiul protopopesc gr. ort. 
rom. al Aradului, având recurenţii a se prezentă în 
cutare Duminecă ori sărbătoare în sfta biserică din 
Sâmbăteni pentru a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat în şedinţa com. par. din Sâmbăteni ţinută la 
14/27 Decemvrie 1911. 

Vaier Felnecan Petru Lupaş 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu: Vasile Beleş protopop inspector 
şcolar tractual. 
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